长江江豚拯救行动计划

（2016—2025）
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前  言
长江江豚（Neophocaena asiaeorientalis asiaeorientalis）是一种小型齿鲸，隶属于鼠海豚科江豚属，仅生活于长江中下游干流及与之相通的洞庭湖、鄱阳湖。长江江豚是江豚的唯一淡水亚种，也是江豚由海入江进化历程的唯一见证物种，同时又是全球重要的珍稀淡水鲸类物种之一。
作为长江水生态系统的旗舰物种，长江江豚的种群状况是长江水生态系统健康状况的重要指示。目前，长江江豚已属极度濒危物种，这在一定程度上反映出长江中下游干流及两大通江湖泊水生态系统已经处于高度脆弱状态。
制定长江江豚拯救行动计划，加快实施长江江豚种群及其自然栖息地保护和恢复，既是保护和恢复长江流域生态环境和物种资源的需要，也是推进我国生物多样性保护和生态文明建设的必然选择。
1、 物种现状及保护的必要性
  （一）种群现状及其致危因素
2012年长江淡水豚考察结果表明，洞庭湖、鄱阳湖中长江江豚的数量分别约为90头和450头，长江干流长江江豚的数量仅约500头，长江干流长江江豚的年均下降速率为13.7%，且呈加速下降。目前，宜昌以上江段及汉江等大型支流已经没有长江江豚分布，洞庭湖及鄱阳湖支流长江江豚分布较少，长江中游的部分江段已经成为没有长江江豚分布的“空白区”，多个小群体被迫长期隔离，生活在部分支汊水域。长江江豚种群数量持续、加速下降，以及自然分布区片段化使得该物种的濒危程度进一步加剧。
人类活动剧增及其所产生的影响导致长江江豚生境恶化、饵料资源短缺。具体包括航运业快速发展、过度及有害渔业活动普遍存在、涉水工程大量兴建、江湖近岸带湿地大规模开发和利用、水体污染日益严重，以及全球气候变化所致的极端气候事件频发等。
  （二）实施拯救行动的必要性
长江江豚的保护工作已经全面展开，取得了一定的进展，包括在干流及两湖建立了8处原生地自然保护区（东洞庭湖、鄱阳湖、石首、新螺、安庆、铜陵、南京、镇江）、在长江故道建立了3处自然迁地保护区（何王庙/集成垸、天鹅洲、西江）和1处半自然迁地保护区（铜陵夹江）、在人工环境中建立了3个繁育保护群体（武汉白鱀豚馆、天鹅洲网箱、西江网栏），以及在实验室条件下开展离体细胞培养和保藏等。但是，多年努力所取得的保护成效并未从根本上扭转长江江豚种群数量持续下降的状况，并且可以预见随着长江干流及两湖地区社会经济的发展，危害程度将进一步加剧，长江江豚的处境十分危急。如果不采取人为干预措施，预测在未来10余年内，长江江豚种群极可能下降到野外灭绝的临界数量。因此，特制定本拯救行动计划，利用未来宝贵的10年，全方位推进和加强长江及两湖生态环境修复及物种资源恢复，迅速遏制长江江豚种群数量快速下降的趋势。
2、 指导思想和基本原则

  （一）指导思想
根据党的十八大以来国家推进生态文明建设战略部署的各项要求，树立绿色发展理念，落实中共中央《长江经济带发展规划纲要》、国务院《中国水生生物资源养护行动纲要》、结合长江流域生物多样性保护和珍稀濒危物种保护的现实需要制定和实施本拯救行动计划。
（二）基本原则
（1）在各级地方政府和渔业主管部门的共同努力下，动员全社会力量，推进长江流域的生态修复。
（2）以长江干流及两湖就地保护为核心，加快推进迁地保护，加大人工繁育保护力度，着力做好遗传资源保存。
（3）坚持立足全流域，干流、湖泊、水库并举，上游、中游、下游联动，水域及近岸陆域同步。坚持就地保护和迁地保护并重。
（4）以创新性的科学保护措施为先导，以专业性的水生生物资源保护机构为主体，以相关社会性保护为补充。

3、 计划目标
 （1）基本维持干流和两湖长江江豚自然种群相对稳定，自然种群的衰退速度明显下降。
    （2）扩大迁地保护种群规模，增加迁地保护场所。
（3）推动人工繁育保护技术研究，开展长江江豚全基因组测序及干细胞研究，加强长江江豚遗传物质保存。
（4）加强保护区能力建设，提升长江干流及两湖现有省、市级长江江豚自然保护区级别。
（5）开展长江江豚常规跟踪监测，定期评估江豚的生存状况和资源变动趋势。
（6）加大宣传力度，鼓励公众及社会各界参与长江江豚保护和长江水域生态环境修复行动。
（7）建设长江江豚保护网络，建立长江江豚种群保护信息库。
4、 自然栖息地及种群保护

  （一）种群数量及栖息地环境监测

2006年和2012年农业部组织对长江江豚种群进行了两次较全面的调查，评估长江江豚的种群数量和演变趋势。由于长江流域生态环境持续变化，人类活动对长江江豚的影响仍未停止，开展长期跟踪监测和阶段性全面调查，及时掌握长江江豚的数量及栖息地变化情况十分必要。持续跟踪监测有助于及时了解长江江豚受胁迫状况，并在必要时采取及时有效的抢救性保护措施。
每2年评估一次长江江豚种群数量、分布及栖息地变动情况，对已有的相应保护对策及保护措施进行适应性调整建议；系统评价长江干流及两湖水域的洲滩、水质、鱼类、水下噪声状况，预测长江江豚种群变动趋势；对敏感水域开展常规性监测，掌握重点水域长江江豚种群变化状况及其与人类活动的关系。
定期向社会发布长江江豚生存状况报告，扩大长江江豚保护工作的影响，提升全社会参与长江江豚保护的意识。
  （二）加强自然保护区建设

鄱阳湖、洞庭湖是长江江豚的重要栖息地，鄱阳湖中长江江豚的密度高、群体大，但是由于人类活动和极端气候事件的干扰和影响，尤其是航运、采砂、渔业、涉水工程建设等活动的干扰，两湖中长江江豚面临着日益严重的威胁。尽管鄱阳湖、洞庭湖中已分别建有省、市级长江江豚自然保护区（江西省、岳阳市），但是现有保护区的级别偏低，在目前的管理模式下，保护区难以担负起保护两湖长江江豚及其栖息地的重任。同样的问题在长江干流也很普遍。
在保护区现有工作及技术条件的基础上，提升保护区的级别，建立专门的保护机构，加强保护区能力建设，提高保护区管理效率，努力减少各种人类活动对两湖长江江豚生存的威胁，使长江江豚意外死亡率显著降低。在鄱阳湖建立长江江豚监测、保护、科研和救护基地，提高长江江豚野外救护工作。
有效监管、控制保护区范围内的航运、采砂、渔业、涉水工程建设等人类活动的范围和强度，遏制保护区范围内的各类非法活动，及时救护被困和受伤的长江江豚，减少长江江豚受伤、死亡事件，确保流域长江江豚种群数量稳定，栖息地环境得到明显改善。
  （三）两湖及干流自然栖息地恢复和重建

受人类活动影响，长江干流，特别是洞庭湖、鄱阳湖中长江江豚的分布格局发生了较大变化。在低水位季节，鄱阳湖长江江豚分布在采砂留下的大型沙坑水域，而这些水域人类活动频繁，长江江豚饵料资源遭受破坏。遇到水位快速下降时经常造成长江江豚搁浅受伤，甚至死亡。船舶航行对长江江豚的生存同样产生了直接影响。为了确保低水位季节长江江豚免受人类活动伤害，在两湖中选择部分重要的水域开展长江江豚自然栖息地恢复和重建。对于因人类活动剧烈影响的江豚自然分布水域，需要通过工程手段进行生境修复、鱼类资源增殖等措施，以逐步恢复长江江豚自然栖息地的功能。
长江中下游逐步恢复江湖联系，扩大长江江豚分布范围，以利于长江江豚在湖泊和干流间自然迁移。
会同长江航务局，与海事、航道等部门，制定江湖联通水域的船舶停泊和通航规定，限制在低水位季节该水域的船舶数量和航行速度。
有针对性地制定预案，建立部门间的联动工作机制，在水位下降到一定程度，即启动针对性的江湖连通水域的紧急救护措施。

在长江干流选择合适的汊江，实施禁航、限航和自然岸坡修复，改善水文条件，实施鱼类资源增殖，逐步将这些汊江恢复成长江江豚的自然栖息地。
  （四）建立就地保护区
近年的调查表明，湖北鄂州至安徽安庆江段长江江豚分布相对较密集。但是在该范围内有部分江段尚没有长江江豚的自然保护区。为了有效保护长江江豚高密度分布区的自然环境及水生生物资源，立即着手开展资源调查，制定方案，逐步推进在上述水域新建江豚自然保护区。
5、 迁地保护行动

  （一）加强迁地保护区建设
目前，在湖北省、湖北省/湖南省交界处、安徽省均建有长江江豚人工迁地保护区，但是这些保护区目前尚存在一些亟待解决的共性问题，比如渔业纠纷、社区矛盾、水质污染、湿地退化、滩涂占用等。这些问题能否得到有效解决，关系到迁地保护区功能的正常发挥。
促进迁地保护区生境条件改善，消除人为活动影响，补充故道鱼类资源，改善保护区与周边社区关系，对促进迁地保护区长江江豚种群的建立非常重要。
在已建成的迁地保护区之间进行长江江豚个体交流，优化长江江豚迁地种群结构，降低近亲繁殖和遗传退化，在此基础上建立固定的迁地保护区个体交流机制。

评估长江江豚自然环境状况，在条件允许时从已建成的迁地保护区中逐步对外输出长江江豚个体，推进新建迁地保护种群。

  （二）设立迁地保护区

尽快开展长江江豚的迁地保护是目前挽救该物种最直接、最有效的措施。尽管目前已经建立了多处迁地保护区，但是由于保护区面积有限，保护区保存的长江江豚数量十分稀少，抵御极端环境威胁的能力较弱，同时从已有的迁地保护种群的遗传结构看也还不能实现挽救整个长江江豚种群的目标。因此，应建立更多的迁地保护区，将更多的遗传基因和种质资源保存下来，避免长江江豚遗传多样性随着种群数量的衰退而进一步降低，使最多的长江江豚个体和遗传基因得到保存。
在现有长江江豚迁地保护区的基础上，在长江干流、沿江湖泊及其它适宜水体新建3至5处迁地保护区，加快推进长江江豚迁地保护，迅速扩大长江江豚迁地繁殖种群规模，确保该物种的延续，避免重蹈白鱀豚的覆辙。
立即着手调查长江上游三峡库区，中游、下游故道及流域内湖（库）区，洞庭湖、鄱阳湖湖汊等自然水域的环境状况、生物资源现状、社会状况，评估这些水域作为长江江豚迁地保护区的可行性。
新建迁地保护区的长江江豚种群可来源于长江干流和两大通江湖泊，亦可来源于已经形成了较健康的繁殖群体的迁地保护区。
6、 人工繁育保护

  （一）建立人工繁育群体

实现全人工环境下的江豚繁育是长江江豚保护研究的重要内容之一。目前，在湖北省武汉市、湖北省石首市和安徽省安庆市已经建有3个长江江豚饲养群体，饲养方式分别为人工水池、网箱和网栏，群体规模已达10余头。长江江豚在这些环境中均能正常繁殖，但是繁殖规模极其有限。因此，有必要利用这些饲养群体深入开展与繁殖相关的研究，加速扩大繁殖规模，为自然和迁地保护群体的繁殖管理提供技术支撑。同时，近年来国内多个城市建有大型水族馆，其基础条件和设施比较完善，并且有较强的技术团队，饲养繁殖多种鲸豚类动物。这些水族馆具备基本的鲸豚饲养和繁殖条件，可作为开展长江江豚饲养繁殖和建立长江江豚繁育群体的后备场所，这些场馆也是重要的环境教育和公众宣传的基地。
完善武汉、石首、安庆等地的长江江豚繁育保护设施，在长江中下游新建1至2处长江江豚全人工繁殖保护中心，逐步扩大长江江豚人工繁育群体规模；选择1至2家符合条件的大型水族馆，进行相应的基础设施改造和设备提升，开展长江江豚饲养、繁殖、研究工作。
  （二）开展人工繁育技术研究
至今为止针对长江江豚的就地保护和迁地保护工作均已按计划开展，且已取得初步成效，但人工繁育保护工作至今尚未取得规模性进展。
适当扩大人工饲养群体，达到人繁所需的规模，利用现代技术手段，针对长江江豚人工繁育进行攻关，尽快取得技术突破，实现全人工繁殖，进而实现人工繁育种群快速增长。
7、 遗传资源保护
环境生态学和遗传多样性研究结果均表明，长江江豚自然种群持续加速下降，形成了片段化分布的小种群。针对天鹅洲迁地保护种群开展的保护遗传学研究也表明，该种群存在近亲繁殖和遗传衰退的风险。因此，在加强长江江豚种群保护的同时，必须重视对其遗传资源的保护。
采用物种特异性微卫星（SSR）标记及主要组织兼容性复合体（MHC）标记技术科学评估长江干流、鄱阳湖和洞庭湖长江江豚自然种群，以及天鹅洲故道等迁地保护长江江豚群体的遗传资源现状，建立完备的长江江豚谱系样本库和遗传基因信息库。

利用国内生物科技企业和研究机构成熟的基因技术和先进的设施设备建立长江江豚离体细胞及冷冻精子库。
8、 支撑和保障
  （一）加强管理制度建设

长江江豚的分布范围广，其保护工作需要树立全国一盘棋的思想，不能画地为牢。随着长江江豚自然保护、迁地保护、人工繁育保护、遗传资源保存等工作的逐步推进，与这些保护工作有关的科学考察、捕捞运输、人工饲养、甚至自然放归，以及环境影响评价等均会涉及到多个不同地区的江段和湖泊，也会涉及到各地的局部利益。为避免不同地区之间、不同保护区之间出现相互推诿、牵制、不作为等情形，影响长江江豚保护工作的整体推进，需要在大保护前提下树立流域意识，局部利益应该服从于整体的保护要求。
制定“长江江豚保护管理办法”，强化长江江豚保护的整体性和全局性，明确各地、各部门的职责和任务。
  （二）提高豚类保护网络运行能力
长江豚类生存现状和保护工作开展情况得到社会各界的广泛关注和积极参与。广泛动员全社会力量参与到保护工作中来，是长江江豚保护工作的必要条件，2014年在中科院水生所的召集下成立了长江江豚保护联盟，建立了长江江豚保护网络。网络的成员单位包括长江中下游的涉及豚类保护地区的行业主管部门、保护区管理机构、科研院所、社会公益团体、社会热心人士。目前，这些机构间的联系十分松散，难以发挥其团体的力量，担负其应有的保护信息的快速收、集、传递、共享，技术合作及交流的作用。加强长江豚类保护网络建设、建立网络地理信息共享平台，实时更新和分享各保护区的信息，促进成员单位之间的有效合作和协作，加强各保护区工作人员之间的交流，提高网络运行效率非常重要。
  （三）保护区系统化和标准化管理
到目前为止，长江中下游各省市已经建有多个长江豚类保护区，部分保护区设立了专门的管理机构，但是保护区的基础设施、管理人员的业务能力和管理水平参差不齐，能力建设亟待加强和提高。保护区之间工作交流少，人员往来不密切，无法有效形成保护合力。研究建立保护区标准化管理规范，在规范的前提下进行考核，用制度做纽带将保护区联系起来进行系统化管理，推动提高保护能力和提升保护效果。
对所有的长江豚类自然保护区开展年度考评和分级管理，推动保护区与科研机构、高等院校的合作和交流，加强对保护区工作人员的基础理论和专业技能培训。
推动保护区管理机构与长江航道、海事、水上公安等部门的合作，提高执法水平、能力和效率，建立联动机制，开展长期执法合作。
完善保护区水域涉水工程项目专题评价，建立生态补偿机制，严格执行生态补偿措施，加强对生态补偿措施的监督检查，加强对生态补偿效果的后评估。
  （四）开展国际合作与交流
尽管长江江豚是我国特有的鲸类动物，但是在生物学、生态学、保护生物学等方面，与其他小型鲸类物种仍有较多的相同或相似之处，其他鲸类物种的保护研究成果和技术可用于长江江豚的保护。国际鲸类学界在海豚等鲸类动物的生物学、生态学，以及繁殖行为学研究等方面形成了丰富的理论和实践成果。
通过国际交流，培养和引进长江江豚自然保护区管理和长江江豚繁育保护技术人才和骨干力量，提高长江江豚自然保护区管理和长江江豚繁育保护技术水平，加快长江江豚保护进程。
  （五）加强公众宣传和科普教育
随着白鱀豚在长江里的消失，长江江豚成为我国仅存的淡水豚类，其保护工作受到国内外的广泛关注，产生极大的影响。为了提高全社会对长江江豚保护工作重要性的认识，鼓励公众参与长江江豚的保护，形成良好的水生生物保护氛围和行为习惯，应通过海洋馆、保护区、传统媒体和网络方式加强相关知识普及和保护现状的公众宣传和教育。
  （六）资金保障
拯救行动计划的执行需要经费的保障，完成计划所需的资金和保护项目应当列入各级政府的预算和项目渠道。在执行过程中除了政府财政预算支持外，还应通过各种社会渠道广泛筹集保护资金，包括国内外保护团体、非政府组织、爱心人士以及各类生态补偿资金等，广泛吸纳和利用非资金形式的支持，例如设备、技术、志愿者等。
在政策、经费、科研等支持下，应对拯救行动计划的实施进行持续有效的管理、监督、验收、考评、总结。

  （七）后期计划
（1）推动立法和加强各部门的协作
长江豚类自然保护区除了涉及到渔业外，还与航运、航道、海事、水利等部门有直接的关系。目前，国家自然保护区管理条例难以满足水生动物保护区的特殊管理需求，保护区管理部门的执法权限极其有限，无法参与航运、航道、水利等部门的管理和执法。因此，有必要推动制定有关长江水生动物资源保护规定，加强保护区管理部门与相关执法部门的有效协作，加强对保护区内主要人类活动的监督和管理。
（2）开展气候变化条件下长江江豚保护研究

气候变化及其所致的干旱、洪水、严寒、高温等自然过程对长江江豚的生存有着不可忽视的影响，但是，目前这方面的研究非常有限。应加强长江江豚适应气候变化的生物学及生态学研究，并建立相应的保护预案，以利于在极端气候条件下有效地保护长江江豚迁地繁殖种群。

9、 结论

长江江豚的濒危现状已经成为国内外各界人士关注长江生态环境的焦点。尽管长江江豚的迁地保护和在人工环境中繁育保护取得了一些进展，但是这些进展离有效恢复和保护长江江豚自然种群尚有遥远的距离。因此，任何有关保护长江江豚的计划都应该尽快和有效落实，否则难以形成可持续的保护成效。

目前，我们的保护力度远远跟不上长江江豚种群衰退的步伐，因此，必须通过立即执行保护措施加快保护进度，以便有效遏制长江江豚种群进一步衰退，为在一定程度上恢复长江江豚自然种群创造条件。为了有效地执行本拯救行动计划，各级渔业主管部门必须加强组织领导，落实配套政策，加大资金投入，推进科学研究，建立监测和保护体系，加强国际交流与合作，充分发挥社会保护力量的作用。同时，我们也应该认识到长江江豚目前仍有一定数量，前期实施的保护措施也取得了一些进展，这些为今后进一步的保护工作奠定了良好的基础，只要保护措施得力并及时到位，长江江豚保护的前景是光明的。

2016年3月25日中央政治局会议审议通过长江经济带发展规划纲要，明确提出了共抓大保护，不搞大开发，把修复长江的生态环境摆在压倒性的位置。提出了保护长江珍稀水生生物，对长江江豚等珍稀物种开展抢救性保护。随着纲要精神的全面贯彻落实，长江江豚的保护能够取得成功！

附：长江江豚生物学特征
长江江豚（Neophocaena asiaeorientalis asiaeorientalis）是一种小型齿鲸（亚种），别名江猪。体形略呈纺锤形，皮肤润滑，皮下有发达的脂肪层，无毛发和汗腺。长江江豚头圆而钝，额部前凸，吻短阔，口裂较宽，上下颌具同形圆锥状细齿。长江江豚鼻孔开口于头顶部，鼻腔扩大成囊状，在鼻孔内侧有活动的瓣膜，潜水时关闭，以阻止水进入鼻腔，出水面呼吸时张开，吐气和吸气。长江江豚眼小，位于头侧口角上方，视觉不发达，外耳孔极小，形似芝麻粒。长江江豚体色暗灰，无背鳍，体长一般为1.5米左右，体重50公斤左右。雌性长江江豚在腹面后部有生殖孔开口，其后为肛门开口，两者相距3至5cm。在生殖孔两侧各有一条纵沟，沟内各有一乳头。雄性长江江豚生殖孔位于腹面稍前方，距肛门开口约10至25cm。鳍肢呈短镰刀状，尾鳍较宽阔，呈新月形，整个尾鳍呈水平扩展。长江江豚具有发达的发声和听觉能力，能发出高达100kHz的声纳信号，个体间主要通过声信号通信和交流。长江江豚主要以小型鱼类为食，日食量约占其体重的10%。
长江江豚主要分布在长江中下游干流宜昌至长江入海口、大型通江湖泊（洞庭湖和鄱阳湖）及其支流，平时多在洲头洲尾、江湖交汇水域、汊江水域或近岸水域活动和觅食，一般三五头结成小群活动，偶见结成数十头的大群。长江江豚出水呼吸时头吻部先出水，然后呼吸孔出水，呼气和吸气后即下潜，潜水时间约十几秒至几十秒，有时也可达1至2分钟。长江江豚生性胆小，通常远离人类活动频繁水域。捕食时通常协同进行，有时将鱼追赶得跳出水面。长江江豚属混交制，雄性在同一交配季节可与多头雌性交配，雌性在不同的交配季节可与不同的雄性交配。长江江豚交配期在春、秋两季，怀孕期约12个月，每胎产1仔，幼仔体长约70cm，哺乳期6个月，幼豚通常与母豚在一起生活1年以上才离群。
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